

I.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пас-  
тырскихъ поученіяхъ.

Воскрешеніе Лазаря.

Рече Иисусъ: Азъ есмь воскрешеніе и животъ; вѣруй въ Мя, аще и умреть, оживеть (Іоан. 11, 25).

Быль боленъ нѣкто Лазарь изъ Виваніи, изъ селенія, гдѣ жили Марія и Марѳа, сестры его. Сестры послали сказать Иисусу Христу: Господи! вотъ, кого Ты любишь, боленъ. Иисусъ Христосъ, услышавъ то, сказалъ: сія болѣзнь не къ смерти, но къ славѣ Божіей, да прославится чрезъ нее Сынъ Божій. И Онъ медлилъ идти для исцѣленія Лазаря отъ болѣзни. Лазарь умеръ; и когда Иисусъ Христосъ приближался къ Виваніи, Лазарь уже четыре дня пребывалъ во гробѣ. Виванія была близъ Іерусалима. Многіе изъ іудеевъ пришли къ Марѳѣ и Маріи утѣшать ихъ въ печали о братѣ ихъ. Марѳа, услышавъ, что идетъ Иисусъ Христосъ, пошла навстрѣчу Ему и сказала: „Господи! если бы Ты былъ здѣсь, не умеръ бы братъ мой“. Иисусъ Христосъ говоритъ ей: „Воскреснетъ братъ твой“. Марѳа сказала Ему: „знаю, что воскреснетъ въ воскрешеніе мертвыхъ, въ послѣдній день“. Иисусъ Христосъ сказалъ ей: „Я есмь воскресеніе и жизнь; вѣрующій въ Меня, если и умреть, оживеть. И всякій, живущій и вѣрующій въ Меня, не умреть во вѣкъ. Вѣришь ли сему“? Она говоритъ Ему: „Такъ, Господи! я вѣрую, что Ты Христосъ, Сынъ Божій“. Сказавши это, она пошла и позвала тайно Марію, сестру свою. Та послѣдно пошла къ Иисусу Христу, пала къ ногамъ Его и сказала Ему: Господи! Если бы Ты былъ здѣсь, не умеръ бы братъ мой. Иисусъ Христосъ, когда увидѣлъ ее плачущую и пришедшихъ съ нею іудеевъ плачущихъ, Самъ скорбѣлъ духомъ, и возмутился и сказалъ: гдѣ вы положили его? Говорятъ Ему: Господи! пойди и посмотри. Иисусъ Христосъ прослезился. Тогда іудеи говорили: смотри, какъ Онъ любилъ его. А нѣкоторые изъ нихъ сказали: не могъ ли Сей отверзшій очи слѣпому, сдѣлать, чтобы и этотъ не умеръ? Иисусъ же, опять скорбя внутренно, приходитъ ко гробу. То была пещера, и камень лежалъ на ней. Иисусъ Христосъ говоритъ: „отнимите камень“. Сестра

умершаго, Марѳа, говоритъ Ему. „Господи! уже смердитъ; ибо четыре дня, какъ онъ во гробѣ“. Иисусъ Христосъ говоритъ ей: „не сказалъ ли Я тебѣ, что если будешь вѣровать, увидишь славу Божію“? Отняли камень отъ пещеры, гдѣ лежалъ умершій. Иисусъ возвелъ очи къ небу и сказалъ: „Отче! благодарю Тебя, что Ты услышалъ Меня. Я и зналъ, что Ты всегда услышишь Меня; но сказалъ сіе для народа, здѣсь стоящаго, чтобы повѣрили, Что Ты послалъ Меня“. Сказавъ сіе, Онъ воззвалъ громкимъ голосомъ: „Лазарь, иди вонъ“. И вышелъ Лазарь, обвитый по рукамъ и ногамъ погребальными пеленами, и лицо его было обвязано платкомъ. Иисусъ Христосъ сказалъ: „развяжите его, пусть идетъ“. Тогда многіе изъ іудеевъ, пришедшихъ къ Маріи, и видѣвшихъ, что сотворилъ Иисусъ Христосъ, увѣровали въ Него (Іоан. 11, 1—45).

Изъ разсказанной исторіи мы можемъ видѣть, что премудрые планы всемогущаго Домостроителя Господа Иисуса Христа были направлены къ укрѣпленію въ вѣрѣ Его учениковъ, а потомъ и всѣхъ очевидцевъ великаго чуда. Извѣщая Своихъ учениковъ о смерти Лазаря, друга Своего, или даже общаго друга Его и апостоловъ, Онъ сказалъ: радуюсь за васъ, что Меня не было тамъ, т. е. при смерти Лазаря, дабы вы увѣровали. Въ разговорѣ съ Марѳою, сестрою Лазаря, Онъ подготовлялъ какъ ее, такъ и окружавшихъ Его, къ доказательству Своего всемогущества на дѣлѣ. Господь говоритъ Марѳѣ: Я есмь воскресеніе и жизнь, т. е. Я имѣю власть и силу не только воскресить, но и даровать воскресему жизнь вѣчную, вѣчное блаженство, что поясняетъ дальнѣйшею рѣчью: „вѣрующій въ Меня, если и умреть, оживеть. И всякій, живущій и вѣрующій въ Меня, не умреть во вѣкъ“. Здѣсь уже говоритъ о вѣчномъ безсмертіи души вѣрующаго, какъ Онъ и прежде сего говорилъ: „Кто соблюдаетъ слово Мое, тотъ не увидитъ смерти во вѣкъ“ (Іоан. 8, 51).

Вообще Господь приготовлялъ окружавшихъ Его къ величайшему Своему чуду, чтобы оно не осталось безплоднымъ въ добрыхъ сердцахъ Его читателей. Когда вышла навстрѣчу Господу сестра Лазаря Марія и плакала о потерѣ дорогаго брата своего, а также плакали и ея родные и знакомые, пришедшіе съ ней, тогда и Иисусъ Христосъ возскорбѣлъ духомъ, возмутился, и плакалъ. Одни изъ окружавшихъ Спа-

сителя видѣли въ сокрушеніи и слезахъ Его естественную человѣческую скорбь объ умершемъ другѣ Его Лазарѣ и говорили: смотри, какъ любилъ его; а другіе съ язвительностію говорили: не могъ ли Сей, отверзшій очи слѣпому, сдѣлать, чтобы и этотъ (Лазарь) не умеръ. Они какъ бы такъ рассуждали: если Онъ отверзъ очи слѣпорожденному, если Онъ дѣйствительно великій Чудотворецъ, то что же Онъ не исцѣлилъ Лазаря въ свое время и не предупредилъ смерти его? Когда отвалили камень отъ гробовой пещеры и присутствовавшихъ обдалъ смрадный запахъ отъ тѣла, начавшаго гнить, что смутило Марѳу и поколебало вѣру ея въ возможность воскресенія ея брата, тогда Иисусъ Христосъ снова укрѣплялъ ея вѣру: „если будешь вѣровать, увидишь славу Божию“. Предъ совершеніемъ чуда Господь вслухъ молился къ Богу Отцу, чтобы показать съ одной стороны— Свое единосущіе, единство Своего желанія, Своей воли съ Богомъ Отцемъ: съ другой стороны, чтобы народъ, Его окружавшій, увѣровалъ въ Него, какъ въ обѣтованнаго Искупителя, какъ въ Сына Божія. Послѣ молитвы Онъ сказалъ громко, повелительно, какъ всемогущій Творецъ и Возсоздатель: „Лазарь, иди вонъ!“ Лазарь вышелъ изъ гробовой пещеры. Тогда многіе увѣровали въ Господа, но и тутъ не всё: враги Его остались закрубѣлыми невѣрами и послѣ такого явнаго чуда Божія всемогущества. Изъ разсказанной исторіи мы усматриваемъ великую заботу Господа всёхъ привести къ вѣрѣ въ Него, и чрезъ то ко спасенію; видимъ Его заботу о томъ, чтобы увѣрить Своихъ послѣдователей въ возможности всеобщаго воскресенія умершихъ силою всемогущаго Господа. Въ церкви поется: „Общее воскресеніе, прежде Твоея страсти, увѣряя, изъ мертвыхъ воздвигль еси Лазаря, Христе Боже“. Прежде Своего страданія и Своей смерти Онъ увѣрилъ, что вся цѣль Его страданія и смерти— побѣдить вѣчную смерть, опредѣленную чело-вѣку правосуднымъ Богомъ.

*О смерти, коль горька твоя память!*—говоритъ премудрый Сирахъ. Представьте, когда мы окружаемъ гробъ дорогого нашему сердцу родного или друга! Какія чувства тогда тревожатъ наше сердце? Церковь за насъ отвѣчаетъ на этотъ вопросъ: „Плачу и рыдаю, егда помышляю смерть, и вижду во гробѣхъ лежащую по образу Божию созданную нашу красоту безобразну,

безславну, неимущую вида“. При гробѣ близкаго чело-вѣка мы представляемъ и припоминаемъ, какъ умершій жилъ среди насъ, какъ мы пользовались его совѣтами и ласками, какъ раздѣляль съ нами онъ радость и горе... а теперь онъ безгласно лежитъ во гробѣ, его красота, жизненные черты его лица быстро теряются и предаются тлѣнію. Гдѣ же мы можемъ находить утѣшеніе при гробѣ умершаго, дорогого нашему сердцу? У Господа нашего Иисуса Христа, нашего Спасителя, Который сказалъ: „Я есмь воскресеніе и жизнь“. „Если будешь вѣровать, увидишь славу Божию“. Это единственное истинное и непоколебимое утѣшеніе наше. Святыи Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Видя умершаго, не на то смотри, что онъ сомкнулъ глаза и лежитъ безгласнымъ, но на то, какъ онъ воскреснетъ и получить неизъяснимую, изумительную и дивную славу, и отъ настоящаго вѣшняго вида возведи мысли къ надеждѣ будущаго... Мы тѣмъ отличаемся отъ невѣрующихъ, что иначе судимъ о вещахъ. Невѣрующей видать богатство, — и изумляется, благоговѣтъ; я вижу богатство, — и посмѣиваюсь; онъ видитъ бѣдность, — и скорбитъ; я вижу бѣдность, — и радуюсь. Иначе я смотрю на вещи, иначе онъ. Такъ поступаемъ и въ отношеніи къ смерти: онъ видитъ мертваго и считаетъ его мертвымъ; я смотрю на умершаго и взираю на смерть, какъ на сонъ. Какъ на буквы всё мы, и знающіе, и незнающіе грамоту, смотримъ одинаковыми глазами, но неодинаковою мыслию; незнающіе, видя ихъ, считаютъ простыми буквами, а знающіе искусно постигаютъ заключающійся въ нихъ смыслъ; такъ и въ жизни мы смотримъ на событія одинаковыми глазами, но неодинаковою мыслию и разумѣніемъ \*). Послѣ того, какъ грѣхъ вошелъ въ міръ, ни одно доброе дѣло, доброе желаніе, доброе намѣреніе не обходится безъ вмѣшательства зла; но мы должны быть осторожными и бдительными, чтобы не допустить вкрадываться въ наше сердце злему началу невѣрія, колебанія, унынія, отчаянія. Будемъ обращать взоръ свой ко Христу: Онъ наша жизнь, Онъ нашъ Утѣшитель. Аминь.

## А Д В Е Н Т И З М Ъ.

(Исторія и главные пункты ученія).

Твердо стояла Русь святая около тысячи лѣтъ въ своей вѣрѣ православной. Но въ послѣднее

\*) Изъ 5 сл. о Лазарѣ.